

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS FESTIVOS.

Se suscribe en la imprenta de este periódico, donde se encuentra la Administración y Redacción.—Precios de suscripción: Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre, 7.—Año 13'50.—Extranjero: el mismo precio, con aumento de franqueo.—Se admiten anuncios, á precios convencionales.

LA VINÍCOLA CATALANA.

(Véase la cuarta plana.)

Antes que todo la vista.

(Véase la cuarta plana.)

RELOJERIA SUIZA Y ALEMANA

DE

BLAS HERRERO

Calle Mayor, 16, GANDIA.

El dueño de este establecimiento tiene el honor de ofrecer á este respetable público, un grande y variado surtido de relojes de bolsillo, como son: remontoirs de línea recta, áncoras y cilindros, todos de plata: remontoirs, áncoras y cilindros de níquel; áncoras de plata, á llave, para caballero y señora. Así mismo hay relojes de cuadros, de 20 dias cuerda; de Moré con repetición, con su caja larga; relojes sobremesa, dorados 15 dias cuerda, y despertadores de sobremesa.

También hallará el comprador relojes alemanes de horas y medias horas, con despertadores; los de primera clase á 22 pesetas; los de segunda á 20; y los de tercera á 18; asegurados por dos años.

Se componen en relojería y mecánica las cosas más difíciles y se admiten cambios en toda clase de relojes.

Se venden, cambian y componen relojes de torre y casas de campo, á precios económicos.

NO EQUIVOCARSE

Calle Mayor, 16, Relojería.

LA ACTITUD DE LA PRENSA.

La reacción, de igual modo que la tempestad que por algun tiempo permanece cerniéndose sobre nuestras cabezas, llega un momento en que necesariamente estalla. Las leyes físicas dejarían de cumplirse, si en una atmósfera cargada de electricidad y de densos vapores, el relámpago, el trueno y todo ese infernal ruido con que parece que los horizontes se desgajan, no viniera á dar por resultado el indispensable equilibrio, para que de ese gran desorden de los elementos, se perpetúe el orden admirable que rige á la naturaleza.

Lo mismo ocurre con la reacción. Acumúlanse por largo tiempo en las regiones oficiales los amagos de arbitrariedad, las amenazas contra sagrados derechos, las persecuciones con saña y sin justicia, la violación de todas las libertades; pero llega un día en que esa atmósfera de las alturas ministeriales no puede resistir más vapores, y entonces, un señor Cánovas, por ejemplo, oficiando de Eolo, deja escapar irresistibles corrientes de aire que en agitados torbellinos pretenden arrebatár la libertad de la prensa. Un señor Silvela, ejerciendo de Júpiter tonante, descarga contra los periodistas la caja de los truenos, y pone la fiscalía de imprenta á cargo de jóvenes inexpertos, cual Meneses, para que jueguen con los agenos pensamientos, como juega un niño con un «puñado de cerezas»; y entonces también, aparece un Pidal que, á guisa del poderoso Vulcano, fragua planes y fabrica medios con que aherrojar el humano pensamiento, quitando la independencia á la cátedra, que equivale á tanto como intentar que no sea libre la conciencia.

Pero toda esa acumulación de quiméricos propósitos y de reaccionarios deseos, hace que la tempestad estalle, y que después de las horas de los peligros para la libertad, aparezca ésta más esplendorosa que antes y como muestra palpable de que la reacción puede combatir al progreso, pero no vencerle ni conseguir abolirle.

España ha sido indudablemente uno de los países, en cuya historia política se observan las más terribles luchas entre la reacción y la libertad; pero

también es donde más triunfos ha obtenido la santa causa del progreso. Y como en estos nuestros tiempos, la independencia de la prensa es la más legítima garantía que tenemos los liberales, cuando esa prensa es perseguida como ahora, cuando parece que es hasta punible vitorear á la patria, los que amamos el progreso, creemos firmemente que las libertades peligran.

El gobierno conservador no ha querido ser menos que los moderados, ni que aquellos de que guarda funesta memoria el país, y ha emprendido contra la prensa la más cruel y tremenda campaña que recuerda nuestra historia. De aquí que esa prensa, objeto de los faros ministeriales, esa prensa que se vé victima de inesperadas denuncias, tenga que adoptar una actitud resuelta y decidida, que, oponiéndose á los propósitos del gobierno haga comprender al país que los periodistas no han olvidado la altísima misión que les está encomendada, y la representación que les corresponde dentro de los pueblos cultos.

Nuestro querido colega *La Iberia*, blanco de 11 denuncias en el corto periodo de 15 dias, ha sido la primera en decidirse á que la prensa liberal se reúna y acuerde las determinaciones de defensa, que la gravedad de las circunstancias exigen. A este propósito, dice nuestro compañero en su número del día 20, las siguientes y significativas frases, que dejamos á la consideración de nuestros habituales lectores.

«Desde hace dias varios colegas, á los cuales nunca agradeceremos bastante el honor que nos han dispensado, nos vienen excitando á que tomemos la honrosa iniciativa de organizar una campaña de defensa tan enérgica como atrabiliaria es la persecución.

Razones de delicadeza nos movieron á no aceptar esta misión. Habíamos sido denunciados el primer día que comenzó la insensata persecución, y los periódicos, á cuyo frente están los que formaron la comisión ejecutiva de la prensa creada á principios del año 81, han corrido la misma desgraciada suerte. En estas circunstancias, la defensa de un interés, aunque legítimo, y no queríamos que una campaña tan elevada pudiera apreciarse, ni aun por el espíritu más mezquino, como una defensa de los ingresos de las empresas periodísticas. La locura de los poderes ha disipado nuestros escrúpulos. La violencia y la arbitrariedad han igualado á todos los periódicos liberales; ninguno es el privilegiado; ninguno defiende ya intereses propios, y á ninguno se le puede tildar de que con la defensa oculta el miedo por nuevas persecuciones.

En quince dias han sido denunciados 11 números de *La Iberia* y no sabemos cuantos de sus escritos, porque nadie se cuida de comunicárnoslo; nuestros compañeros han corrido una fortuna idéntica. La saña ha sido tan brutal, que ni los periódicos reputados por más meticulosos se han salvado de este vendaval reaccionario, que no tiene precedentes en la historia de la dura persecución de la prensa.

Nada hay que pueda retrasar nuestra campaña de defensa de nuestros derechos de los derechos de todos los españoles á emitir libremente sus opiniones por medio de la prensa. Consentir por más tiempo la persecución de que somos victimas no tendría ya justificación, ni aun sustentada sobre sentimientos de delicadeza: sería abandono inconcebible de lo que por deber inexcusable estamos obligados á defender. Aceptamos, pues, la galante y honrosa invitación, pero solo para preparar los medios de defensa. Estos los elejirán y organizarán nuestros compañeros, para lo cual nuestro director el señor Sanchez Pastor rogará á los señores que forman la comisión ejecutiva de la prensa, que asistan á una reunión que se celebrará mañana lunes, en los salones del círculo liberal, á fin de que comiencen los trabajos de organización de la defensa en la forma y modos que estimen oportunos.»

Nosotros nos limitamos en la presente ocasión á ofrecer nuestro humilde, pero leal concurso, para los levantados fines propuestos por la prensa liberal de la corte. El *DIARIO* estará, ahora y siempre, allí donde la reacción amenace los respetables derechos que á la libre emisión del pensamiento corresponden.

CRISIS INEVITABLE.

Es tan grave la cuestión capital qua hoy la prensa entera refiere y discute, son de tal naturaleza los cargos que pueden dirigirse al Sr. Cánovas, y tal responsabilidad le cabe por ellos, que no dudamos ya en la necesidad de una crisis reclamada por el patriotismo y por el decoro de la entidad España.

Reñiramos los hechos como hoy se conocen: «Los periódicos de Lóndres correspondientes al 19 de este mes publican un documento llamado de seguro a producir verdadera sensación en los círculos diplomáticos de todo el mundo y otra cosa algo peor en España como los periódicos ministeriales no se apresuren á rectificar ese dato amargo para la historia del conflicto hispano germanico, dato que autoriza con su firma un embajador inglés y que sancionó el gabinete insertandolo en uno de sus libros azules.

Se trata de un despacho de Sir Austen Henry Layard antiguo ministro plenipotenciario de Inglaterra en Madrid, relatando una entrevista de aquel diplomático con el Sr. Cánovas del Castillo á propósito de la cuestión de Joló, en la época de aquellas negociaciones que dieron por resultado el protocolo que sobre aquel archipiélago se firmó entre España, Inglaterra y Alemania.

El despacho á que se refieren ahora los periódicos ingleses está fechado en Madrid á 14 de Noviembre de 1876; está inserto en el libro azul de 1882, con el número C. 3.103 y termina con los siguientes párrafos que traducimos á la letra:

«El Sr. Cánovas del Castillo me manifestó su extrañeza de ver á Inglaterra de acuerdo con Alemania en ese asunto, y pareció deseoso de conocer el motivo. Hice observar al Sr. Cánovas que el comercio británico en el archipiélago de Joló databa de muy antiguo y que desde hacia poco tiempo los comerciantes alemanes procuraban tener su correspondiente parte en él y que por esta razón no era de extrañar que el gobierno inglés lo mismo que el alemán se opusiesen á que España crease dificultades á ese comercio.

Le hice entender que las pretensiones de España á otras partes de la oceanía no podían ser admitidas ni por Inglaterra ni por Alemania, y le recordé que las protestas formuladas en virtud de órdenes superiores el 4 de Marzo de 1875 por el conde de Hatzfeld y por mí mismo contra las Carolinas, no habían sido tomadas nunca en consideración por el gobierno español.

Añadí que hasta ahora no había recibido nuevas instrucciones para ocuparme de ese asunto; pero que tenía motivos para suponer que en el archipiélago de las Carolinas había buques de guerra y funcionarios españoles que se abrogaban ciertos derechos de intervención y jurisdicción á los cuales no podían someterse ni Inglaterra ni Alemania.

El presidente del Consejo me contestó sin vacilar que no tenía conocimiento de los hechos á que yo me refería y que «España no había jamás tenido pretensiones á la soberanía sobre las Carolinas.»

Con objeto de estar perfectamente seguro de que había oído esta declaración, suptiqué á S. E. que me la repitiese..

La prensa ministerial, en presencia de hechos tan graves, se limita á decir que la conversación particular del Sr. Cánovas no tiene carácter oficial, y aceptando esta conclusión la otra parte de la prensa, dice que el Sr. Cánovas del Castillo se encuentra incapacitado para continuar al frente de un gabinete que reclama de Alemania el reconocimiento de nuestros derechos sobre las Carolinas y la renuncia á todas sus pretensiones sobre las islas de aquel archipiélago.

EL CARACTER ESPAÑOL.

SEGÚN «THE DAILY-NEWS».

Un escritor inglés publica en el *Daily-News* un

artículo elogiando las cualidades generosas, pero poco mediatadas, del pueblo español.

A continuación reproducimos varios párrafos del artículo:

«Haciendo justicia á los españoles—dice el *Daily-News*—preciso es confesar que jamás se han detenido á calcular los riesgos cuando han creído que tenían un insulto que lavar.

Tal vez parezca el colmo del absurdo que una nación débil desorganizada y dividida, como España, piense medir armas con el «alto y victorioso César» con la imperial Alemania. Pero los españoles no se amedrentaron ni pudieron ser subyugados por Napoleón el grande; y el temple nacional no parece haber perdido en lo más mínimo su carácter valeroso desde los días de la defensa de Zaragoza.

Por lo que puede juzgarse, parece en realidad que la gran mayoría de los españoles están completamente dispuestos á arrostrar los azares de la guerra con Alemania ántes que tolerar que sus reivindicaciones sobre las Carolinas sean atropelladas por los hombres de Estado alemanes.

Una política guerrera, resuelta y aún provocativa sería probablemente popular en España todavía.

Naturalmente, Alemania no tiene motivo alguno para provocar esa política. El Emperador alemán no es hombre que desee ver á España expuesta á un desastre por salir triunfante de una disputa sobre sombras. Es de esperar que conserve la calma y que no responda á la ira con la ira.

Hay algo digno de admiración en el espíritu con que el pueblo español ha contestado á lo que cree ser un insulto intencionado de parte de Alemania. No es un espíritu sábio ni juicioso: puede conducir á resultados lamentable para España; pero hay en él algo que evoca las memorias caballerescas de la antigua Castilla. Es admirable el valor que arrostra cualquier peligro y que desafía la desgracia antes de someterse á lo que cree ser una humillación nacional.

Ese es indudablemente el espíritu que más de una vez sostuvo á España en desastres que parecían irremediables; el espíritu que ha hecho que el subyugar á España sea empresa imposible para un conquistador extranjero, por fuerte que se presente.

No puede estar en el interés de los hombres de estado alemanes inferir una humillación á España.

El *Imparcial* añade que los párrafos del artículo del *Daily-News* por más de un concepto deben ser leídos, y meditados; y nosotros añadimos; por las personas sensatas.

PRENSA.

Razonamientos de *El Siglo Futuro*;

«Si Alemania está dispuesta á no disputarnos las colonias que nos pertenecen, y tenemos la certeza de que no han de sufrir desmembración nuestros derechos, ¿qué necesidad tiene ninguna potencia de mediar en el asunto?»

Con que Alemania se dé por convencida con las razones expuestas por el gobierno español y renuncie á sus propósitos, está el asunto despachado.

Luego cuando no lo hace así es porque no está dispuesta á disputarnos las colonias que nos pertenecen.

Con la siguiente noticia queda contestado *El Siglo Futuro*.

En Berlin prevalece, según la *Gaceta Universal*, la opinión de que Alemania no reconocerá los derechos españoles sobre las Carolinas.

No se apure nuestro colega, estaremos oliendo á queso, tanto los alemanes como los españoles, mientras sigan los solitarios en sus hermitas.

Bismarck en Varzin
Cánovas en la Moncloa.
Dos solitarios.

Creemos que mejor sería llamarlos
Las dos solitarias.
La ténia de Europa.

Dice *El Imparcial*:

«¡¡¡Las Carolinas!!!—exclama *El Diario Español*.
Tres admiraciones delante y tres detrás.
No se dirá que ahora los ministeriales no guardan bien las Carolinas.

Ya que no lo han hecho antes.»

Entre admiraciones.

Pero las admiraciones son de los que están presenciando la inexplicable conducta del gobierno.

Porque éste, según se ve, si es que realmente guarda *Las Carolinas*, no las guarda entre admiraciones, las guarda de otra manera.

Entre palos y denuncias.

NOTICIAS LOCALES.

La tormenta que de nuevo se formalizó ayer á las cuatro de la tarde, se ha convertido como la del martes en la madrugada en agua y desde dicha hora hasta la en que confeccionamos este suelto, está lloviendo con más ó menos fuerza pero sin interrupción, y con indicios atmosféricos y señales barométricas de continuar por algunos días si los vientos no varían.

Deben pues tomarse las disposiciones convenientes en la previsión de la crecida de los ríos y desbordamiento de lo que se titula la Baca y que en tan gran peligro puso en el año pasado, á los vecinos del caserío del Grao.

Estemos pues alerta y bien dispuestos.

Los vecinos de la calle del Mar, tratan de ponerse de acuerdo para suscribir y presentar al ayuntamiento una exposición en solicitud de que se quiten los árboles que adornan la expresada calle.

Se fundan para reclamarlo así, primero en que por virtud de la corta distancia que hay entre los árboles y las falladas de las casas y la mayor altura de las ramas de aquellos, caen estas sobre las alas de los tejados, entorpecen las corrientes del agua que en tiempo de lluvia circula por las canales y la gravitación perjudica la solidez y destroza las tejas. Segundo en que las raíces se extienden hasta la cimentación de las casas y la perjudican considerablemente; y tercero en que siendo una calle sombría por su situación topográfica, los árboles lejos de prestarle salud y agrado leregalan tristeza y gérmenes enfermizos, como según parece puede demostrarse con datos irrecusables de la última epidemia y del paludismo.

Nosotros en este caso nos reducimos á ser fieles medios de transmisión de lo que los vecinos de dicha calle piensan y desean, esperando que de formalizarse la petición como se nos ha dicho, el municipio acordará asesorarse de las comisiones de Higiene y Ornato, para resolver lo que más convenga,

Las obras de extracción de la bomba que arrasó la riada del Serpis de que dimos cuenta en nuestro número del martes y que fué conducida por las corrientes hasta los estribos del puente del ferro-carril de Denia, continúan con escaso resultado por causa del tiempo que impide adelantar mucho, en esa tarea.

Y ya que de algo relacionado con las obras de construcción del puente dichoso de la carretera de Silla y Alicante inauguradas con tan malos auspicios nos ocupamos, debemos consignar que hallándose el contratista de esas obras dispuesto á continuarla, apesar de la estación en que vamos á entrar y no obstante el invierno que ha de venir después, del ingeniero de la provincia depende única y exclusivamente el que las obras no se paraliquen. Deseamos que así suceda y sentiremos vernos precisados á censurar cuanto tienda á lo contrario.

Mañana celebrarán la comunión con que mensualmente honran á San Luis Gonzaga, los jóvenes asociados bajo la protección del Santo.

La plaza de toros provisional que se está construyendo y que como saben nuestros lectores cuesta al ayuntamiento seis mil reales sin que le quede de ella ni una punta de París, al decir de los que se ocupan de todo y tan buenos servicios nos prestan como reporteros, cualquier cosa menos plaza de toros será; no por falta del contratista que hace lo que más conviene á sus intereses y hace bien, sino porque el municipio no solo no ha exigido propiedad alguna ni reembolso de ningún género de esos seis mil reales de generosa subvención, sino que ni aun ha señalado las condiciones que la plaza ha de tener. Esto es el colmo de la inocencia...

Así es que no habrá barrera sino burladeros ó troneras como en las plazas de calles y gracias que haya eso, pues bien ha podido suceder que no hubiese nada.

Son varias las quejas que se nos han producido acerca de hechos que se realizan á menudo y lastiman el crédito de la empresa del ferro-carril.

Sucede con frecuencia que por circunstancias especiales y extraordinarias que no pueden estar previstas, los talones facturas ó resguardos de las mercancías que se consiguen á Juan ó Pedro, no llegan á poder de los interesados con oportunidad, y que por consiguiente se originan tardanzas que dan lugar á la reclamación de derechos de almacenaje, en este caso algo arbitrarios.

Para evitar eso que tanto disgusto ocasiona y que da lugar á murmuraciones y sospechas poco gratas para nadie, sería conveniente, puesto que hay en la localidad un periódico dispuesto á prestar á los intereses de sus convecinos los servicios que de él dependan, que diariamente se nos facilitasen notas de las mercancías detenidas para su publicación que haríamos con el mayor gusto y gratuitamente.

Si la empresa quiere tomar el consejo mucho ganará su buen nombre y la seriedad que debe imprimir á todos sus actos.

Los acreditados y concurridos baños sulfurosos que nuestro particular amigo el Sr. D. José Cortés posee en el Molinell y que tan excelentes resultados han producido á los enfermos de padecimientos herpéticos que los han utilizado, continuarán abiertos hasta el día 31 de Octubre próximo en virtud de haberlo solicitado así, algunos que desean utilizarlos.

En el lugar oportuno publicamos el correspondiente anuncio.

Movimiento de población desde las doce de la mañana de ayer, á igual hora de hoy.

| | | |
|--------------|-----------|---|
| Nacimientos. | Párvulos. | 1 |
| Defunciones. | Adultos. | 0 |

ADVERTENCIA.

Los señores suscritores actuales que lo sean en fin de Diciembre próximo, y los que se den de alta en 1.º de Octubre y continúen hasta esa misma fecha, tendrán opción á tomar parte *sin género alguno de desembolso* en los décimos de lotería del sorteo de Navidad que hemos de adquirir para combinar la jugada por partes iguales, entre el número de suscritores que á ello tengan derecho y que daremos á conocer en los primeros ocho días de Octubre, y el importe de los décimos que la Administración adquiera para ese obsequio.

Hacemos extensivo el regalo á los señores anunciantes en iguales condiciones.

SUBASTA.

A voluntad de su dueño y con la intervención del corredor D. Cirilo Romaguera, se subastará y rematará si la postura es competente una casa situada en esta ciudad plaza Mayor, número 3.

El remate tendrá efecto el domingo 4 de Octubre á las 9 de la mañana, en la misma casa.

BOLETIN COMERCIAL

Gandía 26 de Setiembre de 1885.

PUERTO.

BARCOS ENTRADOS.

Ninguno.

BARCOS DESPACHADOS.

Ninguno.

IMPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

IMPORTACIÓN POR TIERRA.

10.000 kilos trigo procedente de D. Benito.
2.000 kilos melones procedentes de Tabernes.
2.600 kilos tegidos y drogas procedente de Valencia.
6.300 kilos almidon, aceite, licores cáñamo y otras mercancías procedentes de varias líneas.

EXPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

EXPORTACIÓN POR TIERRA.

Para Valencia y otras líneas 3.400 kilos varias mercancías.

Para la estación de Denia 900 cajas pasa.

También se han facturado 3.600 kilos granadas (fruta) con destino á Valladolid.

PRECIOS CORRIENTES.

| | |
|----------------------------------------------------|--------------|
| Pasas de 100 á 104 rs. quintal. | |
| Patatas 6 1/2 á 7 reales arroba de 12 y 1/2 kilos. | |
| Uvas 6 á 7 | » |
| Ptos. verdes 2 1/2 á 3 | » |
| Colorados 4 á 4 1/2 | » |
| Guindillas á 4 | » |
| Cebollas 2 1/2 á 3 | » |
| Berengenas 5 1/2 á 6 | » |
| Habichuelas 6 á 7 | » |
| Duraznos 5 á 6 | » |
| Algarrobas á 9 | » |
| Carbón á 5 | » |
| Moniatos á 6 | » |
| Paja 5 1/2 á 6 | » |
| Cebada de 7 á 7 1/2 | » barchilla. |
| Melones de 10 á 12 | » docena. |
| Sandías de 18 á 20 | » |
| Coles 10 á 12 | » |

ESTADO DEL MERCADO.

Desanima lo por completo á causa del tiempo.

La demanda de pasa paralizada. El precio ha descendido en 2 rs. quintal creyéndose que continuará en baja sino se animan los pedidos.

CAMBIOS.

| | | Daño. |
|--------------------|--------|---------|
| Alicante. | 8 d/v. | 1 0/0 |
| Barcelona. | » | 1/2 0/0 |
| Madrid. | » | 3/4 » |
| Valencia. | » | 3/8 » |

EXTRANJERO.

Londres 90 d/f. 46'80 || Paris 8 d/v. 4'89
Londres 8 d/v. 46'40 || Marsella 8 d/v. 4'89 1/2

Las demás plazas de España y Etranjero convencionales sin operaciones.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Cosme y Damian, hermanos, mártires, y Florentin, mártir.

La misa y oficio divino son de Santo Tomás de Villanueva arzobispo de Valencia, rito doble primera clase con octava, haciendo conmemoración de la Dominica.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia de San José (Arrabal), á las ocho de la mañana, misa solemne cantada en honor á San Francisco de Borja, habiendo sermón que dirá el señor D. Dionisio Esteve cura-economista de Bellreguart; y por la tarde ejercicio con sermón, estando encargado el coadjutor de la misma D. José Blasco, durante cuyo acto estará de manifiesto su Divina Magestad.

En la Iglesia ex-convento, á las seis misa rezada con órgano y letrillas; y por la tarde á las cuatro, hora con meditaciones.

En la iglesia ex-convento de Santa Clara á las ocho de la mañana misa votiva cantada en honor á San Luis Gonzaga, habiendo sermón que dirá el R. P. Francisco Lumeras.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE LAS ESCUELAS-PIAS DE GANDIA.

26 de Setiembre á las nueve de la mañana.

Presión atmosférica, 752 milímetros.

Temperatura, 17.—Humedad, 76.

Viento, O. NO.; fuerte cielo cubierto, mar levantada.

Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.

Temperatura máxima al sol, 31.°.

Id. id. á la sombra, 22.°.

Id. mínima á la sombra, 16.°.

Al anochecer relámpagos y fuertes truenos.

Lluvia en milímetros, 19'6.

Hygrómetro registrador del 70 al 74 y 76.

Barómetro registrador del 754 al 752 milímetros.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Fuente Encarróz 21 de Setiembre de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mio y de mi consideración distinguida: Suplico a V. se digne disponer la inserción en el periódico de su merecida dirección de las siguientes líneas:

Con motivo de haber desaparecido el cólera, se cantó en esta villa, en el día de ayer el *Te Deum*, á cuya solemnidad concurrieron las autoridades locales y la mayoría de los vecinos.

Esta población ha sido indudablemente la más castigada de las del distrito de Gandia, pues desde el 3 de Mayo en que empezó la epidemia hasta el 11 de Julio en que terminó, hubo 170 invasiones y 83 defunciones.

Durante ese periodo epidémico, esta villa no ha tenido nada que desear con respecto á servicios y auxilios espirituales, porque tanto los señores don Antonio Esteve y Badia y D. Juan Antonio Juan y Ribas, médico y notario respectivamente de la misma, como el clero, han observado una conducta muy recomendable y ejemplar, portándose cada

cual como un modelo de abnegación y constancia en el desempeño de su cargo, en cuyo cumplimiento se esmeraron tanto los dos primeros, que se espusieron á sucumbir, víctimas de su extremado celo, pues en una época tan calamitosa, no quisieron desatender por un momento sus servicios, sin embargo de hallarse ambos en muy mal estado de salud.

El D. Antonio Esteve, prestaba á la vez sus servicios en esta población y en la inmediata de Potries, que tambien se hallaba epidemiada. Y el D. Juan Antonio Juan, atendia no solo á dichos pueblos si que tambien á los limitrofes de Villalonga, Ador y otros que igualmente se hallaban invadidos, acudiendo con la mayor prontitud á todos los requerimientos que se le hacian en nombre de personas enfermas, pasando tanto uno como otro funcionario dias y noches enteras arrostrando lluvias, oscuridades y toda clase de peligros sin reposo ni descanso, así es que llegó un día en que rendidos por el cansancio, fué necesario el montar en caballerías para trasladarse á los puntos á que eran llamados, teniendo por fin el D. Juan Antonio Juan que postrarse en cama por verse atacado de vómito y diarrea; y cuando aun no estaba restablecido, volvió de nuevo al ejercicio de su ministerio, desatendiendo las prescripciones facultativas.

Tambien son dignos del mayor elogio los señores D. Ignacio Almiñana y Heredia, cura párroco, D. Francisco Vicente Garcia Densa, coadjutor y don Salvados Peiró y Peiró, presbitero, por haber prestado día y noche con una actividad superior á todo encarecimiento, los auxilios espirituales á los enfermos.

De V. atento y S. S. Q. B. S. M.—El Alcalde, Bautista Peiró Ribes.

NOTICIAS VARIAS.

CONGRESO DE LOS ANIMALES

PARA ELEGIR REY

Fábula.

Habiendo muerto el Leon, acudieron prontamente todos los animales y se juntaron en su cueva á consolar á la Leona su viuda, la cual hacia resonar con sus rugidos y alaridos horribles todas las montañas y bosques. Despues de haberla hecho sus cumplimientos y expresiones de sentimiento, dieron principio á tratar de la elección de Rey.

La corona del difunto estaba en medio de la junta.

El leoncito cachorro era demasiado joven y excesivamente débil para obtener y desempeñar la dignidad real y gobierno sobre tantos animales y fieras. Por lo cual decia:—Dejad que yo crezca, que yo sabré reinar muy bien y hacerme temer de todos; entre tanto quiero estudiar la historia de las excelentes hazañas y acciones de mi padre para igualar ó quizá sabrepujar á su honrosa reputación.

—Por lo que á mí toca, dijo el Leon pardo, pretendo ser coronado, porque soy más semejante al Leon que todos los demás pretendientes.

—Y yo, dijo el Oso, defiando y probaré que se me hizo una injusticia, cuando contra mi derecho fué preferido el Leon; porque soy fuerte, animoso y carnicero, tanto como él, y concurre en mí una singular ventaja, que es la de trepar sobre los árboles y subir á ellos.

—Pues yo dejo á todos estos dos señores, dijo el Elefante, el juzgar si alguno puede disputarme la honra de ser el más grande, el más fuerte y el más grave de todos los animales.

—Yo soy el más hermoso y el que posee más títulos de nobleza, dijo el Caballo.

—Yo soy el más astuto, industrioso y sagáz, dijo el Raposo.

—Y yo el más ligero y veloz en la carrera, dijo el Ciervo.

—¿Dónde hallareis, vosotros, dijo á esta sazón el Mono, un Rey más agradable, más sociable, ni más ingenioso que yo? Pues no podeis negarme, que yo divertiré cada día á mis súbditos y vasallos y aun yo soy el más semejante al hombre que es el verdadero Rey de toda la Naturaleza.

Entonces hizo su arenga el Papagayo en los términos siguientes

—Respecto de que tu te jactas tanto de asemejar al hombre, tambien puedo yo preciarme de lo mismo. Tu no te asemejas á él más que por tu fea y horrible cara y por algunos ridiculos gestos; pero yo soy más semejante á él por la voz y él habla, que es la señal de la razon y el más bello adorno del hombre.

—Calla, maldito hablador, le respondió el Mono, ya sabemos que tú hablas, pero no como el hombre, pues no eres capaz de mentar concepto; de manera que tú dices siempre una misma cosa, sin entender ni menos comprender lo que dices, esto es, lo que hablas, porque hay gran diferencia entre hablar y decir, lo cual se verifica tambien entre

los mismos hombres; porque muchos hablan sin decir, ó á lo ménos dicen sin comprender lo que prefieren.

—La corona debe ser mia, interrumpió el Asno porque á mi me encontrareis por todas las partes del mundo conocido. Mi naturaleza humilde, pacífica y tranquila, os responde de vuestro bien estar. Mi sobriedad en la calidad y cantidad de alimentos, pues me contento con las yerbas más duras y desagradables que otros desdeñan, os responde de la economía que ha de reinar en nuestros estados.

Soy el compañero predilecto del labrador, y con él comparto las más grandes privaciones; y aunque la mofa, el escarnio y los palos me acompañan por dó quier, sobresale en mí la cualidad más necesaria para ser proclamado vuestro Rey. MI FORMALIDAD, MI SERIEDAD, MI GRAVEDAD, OS RESPONDE DE SOBRA QUE BAJO MI REINADO NO HABRÁ *güasones*, ni *burlas callejeras*; y ni siquiera he de permitir que sobresalga ningun profesor con ribetes de docto. He dicho. Y el Asno se quedó tan sério y tan formal, como si hubiera dicho algo.

La Junta, considerando la importancia de la seriedad del Asno, le declaró Rey de los animales y se disolvió el Congreso.

ÚLTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 25, 4 tarde.

Aceptada por el Papa la mediación para el arreglo de la cuestión de Alemania, se están reuniendo la noticias y antecedentes necesarios, suponiéndose que la mediación de Su Santidad pondrá fin al conflicto.

El Rey está más aliviado de su dolencia e y despachó ayer varios asuntos.

Madrid 25, 4'10 tarde.

La corte no irá al Pardo como se habia acordado coincidiendo esta resolución con las noticias cada vez más acentuadas de crisis que el ministro de Marina está resuelto á provocar.

La situación del presidente del Consejo después de las declaraciones consignadas en el libro azul, sigue siendo muy difícil.

Madrid 25, 4'15 tarde.

Las indicaciones del observatorio astronómico siguen indicando temporales en algunos puntos y tiempo lluvioso en casi toda la Península.

Se tienen noticias de algunas inundaciones temiéndose que se extiendan y ocasionen algunos desastres.

Madrid 25, 4'20 tarde.

Se espera con inquietud el resultado del Consejo de ministros que debe celebrarse hoy y cuyo aplazamiento ha coincidido con la entrevista que ha celebrado con la reina madre el presidente del Consejo y con la que hoy está anunciada entre el Sr. Sagasta y el rey.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRENTA HEREDEROS VIUDA JACINTO ORTS.

LA VINICOLA CATALANA

GRAN FABRICA
de aguardientes, vinos, licores y otros géneros
DE LA MOLLA E HIJOS

PREMIADO CON LA GRAN MEDALLA EN VARIAS EXPOSICIONES.

Baratura, buen servicio y esquisitos géneros.
Se ruega la visita á este bien montado establecimiento.

PRECIOS FIJOS.
Calle de Rausell, (Prado), **GANDIA.**



ANTES QUE TODO LA VISTA

ANTEOJOS
CRISTAL DE ROCA
del Brasil.

MICROSCOPIOS
de gran potencia.

EXCELSIOR de los timbres eléctricos.

Gran surtido de aparatos físicos.

F. RAFFI, óptico,

17, plaza de Santa Catalina, 17,
VALENCIA.

tiene encargo de colocar di-
nero á préstamo con hipoteca
ó sin ella, y á interés conven-
cional.

D. CIRILO ROMAGUERA
CORREDOR DE COMERCIO.

INSECTICIDA INFALIBLE

Productos especiales para destruir por completo

LOS ESCARABAJOS, CHINCHES Y LA POLILLA

De venta: droguería de San Francisco, Mercado y 75, 76,
VALENCIA.

VERDADERO

MOSAICO-HIDRAULICO INCRUSTADO

DE

SERRAT Y COMPAÑIA, BARCELONA.

PREMIADO CON MEDALLA DE PLATA

en la Exposición de Madrid de 1883.

Esta clase de pavimento, recomendable á los propietarios arquitectos y maestros de obras, hay que distinguirlo de otras imitaciones de resultado dudoso, cuya calidad deja mucho que desear, por no reunir las circunstancias que exige la fabricación. El nuestro es á propósito para cafés, tiendas, casas de baños, establecimientos de todo género y habitaciones en general, siendo especialmente preferidos á todo otro cuando ha de emplearse en locales húmedos. Además, contamos con gran variedad de dibujos, tanto en colores como en gris, negro, etcétera, ofreciendo á la vez, losetas blancas y negras, imitación al mármol, en 20, 24 y 25 centímetros, cuya dureza, espesor de la incrustación y regularidad en sus dimensiones garantizan su solidez y buen resultado.

Los precios son sin competencia: desde 4.70 pesetas metro cuadrado en adelante; puesta la mercancia en Valencia, sin gasto alguno.

También elaboramos el mosaico VENECIANO conocido por granito, cuyas dimensiones varían desde 20 á 40 centímetros, siendo muy módico su precio: esta clase de pavimentos, sirve igualmente para toda clase de plantas bajas, empleándose en sustitución del mármol, por su baratura y excelente resultado, para escaleras, vestíbulos y recibidores.

Se exhiben muestras y facilitan pormenores en el domicilio de nuestro representante.

V. ESTELLÉS PASTOR

9, PADRE DE HUERFANOS, 9, ENTRESUELO,
VALENCIA.

Para su envase y limpieza hay variedad de garbillos, rótulos y marcas con variedad de tipos en plancha latón. Pastillas de varios colores, en cajas de hojalata. Quinqués con mecheros de una, dos y doce mechas, propios para facilitar el trabajo de los almacenes. Petróleo, tubos y mechas, todo á precios sumamente económicos. En la acreditada hojalatería de

JOSE GRAS PEREZ
51, Mayor, 51, GANDIA.

PASA MOSCATEL

Molino de viento.

De ocasión, y por poco precio, se vende uno de dos caballos con todos sus accesorios, caballete, bomba, depósito de hierro y demás.

Calle de Colón, 32, bajo,
VALENCIA.

ALMACEN
DE UTENSILIOS DE ALBAÑILERIA

16, Plaza de Loreto 16,—GANDIA.

En este acreditado establecimiento encontrarán nuestros favorecidos un gran surtido de azulejos de todas clases de las mejores fábricas como la de los Sres. Gasalido, Robert, Valdecabres etc., y á precios muy reducidos.

Se ha recibido un gran surtido de losetas de todos colores y precios de las mejores fábricas de Barcelona. Tenemos en existencia tierra refractaria, Mosáico No. 11, Portland, Cemento Romano del superior. Hay obra de talla, de alabastro y de alfarería. — Las pildas, baldosas y cuantos objetos de mármol se necesiten.

Nota. Se pueden hacer cuantos encargos se deseen referentes á esta industria.

**BAÑOS SULFUROSOS
DEL MOLINELL.**

ESPECIALES PARA LAS ENFERMEDADES HERPÉTICAS.

Continuarán abiertos hasta el 31 de Octubre próximo.

LA NUEVA MEDICINA

Gran establecimiento médico: Instituto médico-celular. (Análisis, trabajos micrográficos, electricidad, vitalidad, hidroterapia, etc. etc.)

calle de Aragon, 294, (ensanche),

BARCELONA.

Tratamientos especiales: nuevo sistema de curación para todas las enfermedades crónicas: esterilidad de las mujeres que no pueden tener hijos, impotencia de los hombres débiles ó gastados; palpitaciones de corazón; enfermedades del pecho, del bigado, bilis, vejiga, tos, asma, herpes, escrófula, sífilis, fetidez de aliento, cáncer, dolencias de los ojos, sordera, neuroses, parálisis; enfermedades del estómago, fiebres, parálisis, enfermedades de la matriz, jaqueca, reumatismo, gota, tiña, alopecia, (falta de pelo en la cabeza), anemia, úlceras; enfermedades de los huesos, hémias y demás enfermedades inveteradas.

Dirigirse: INSTITUTO MEDICO CELULAR.—Barcelona.

Se contesta gratuitamente á todas las consultas. La correspondencia es reservada.

LANERÍA DE SAN ROQUE
DE TOMAS LOPEZ

Boisería, 27, VALENCIA.

Lanas y borras para colchones de todas clases á precios económicos, gran surtido en pieles para cama de todas clases, colchones, almohadas, almohadones y gergones, almohadas de pluma, pieles pequeñas para quitar el polvo y pelotas al por mayor.